

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТАМЪ.

M^o 6.

суббота 10 февраля 1845 года.

О ГЛАВЛЕНИИ.

✓ Панихида о упоюсніи души ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Великой Княгини ЕЛИ АВЕТЬИ МИХАИЛОВНЫ.— I Нижегородская Хроника: Некролог профоіерех Филипова Ф. П. Переплетчикова, II. История: Нижний— Новгородъ въ первыя годы царствованія Михаила Феодоровича (оночаніе). III. Смѣтка Ильинскаго даныя для истории просвѣщенія въ Ниж. Губ. — Куненскій способъ лечения водобоязни.— Лекарство отъ божоги.— Общественная касса ремесленниковъ.

2 февраля въ Нижнемъ-Новгородѣ получено прискорбное для всѣхъ Русскихъ извѣсіе: Благовѣрная Государыня ВЕЛИКАЯ КНЯГИНА ЕЛИСАВЕТА МИХАИЛОВНА, супруга владыческаго герцога Адольфа нассавускаго, скончалась во цвѣтиль лѣтъ посль разрѣшенія отъ бремени 16 января въ 5 часовъ по полуоднѣ въ Висбаденѣ. По получении эштѣ горестной вѣсни жители Нижнаго Новгорода были повѣщены о шномъ, что февраль 5-го въ 10 часовъ ушра въ Спасопреображенскомъ Каѳедральномъ Соборѣ будущъ совершины панихида и заупокойная литургія о упокоеніи души Преподобнѣшайся въ назначеннѣе время г. исправляющій должностъ нижегородскаго военнаго губернатора, свини ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ ТВА генераль маіоръ и кавалеръ, князь М. А. Урусьевъ, военные и гражданскіе чиновники и многочисленное спечечіе народа разнаго званія собрались въ Каѳедральный Соборъ, гдѣ по

прочшениј указа Святышаго Правицельствующаго Синода и Высочайшаго Чинищеша, Иоанномъ, епископомъ нижегородскимъ и арзамаскимъ, въесь со всемъ духовенствомъ Нижнаго Новгорода, совершины были панихида, а пошомъ божественная литургія. Люди всѣхъ сословий изъявляли глубокую, искреннюю горесть о пошервѣ, кошорая постигла Императорскій Домъ и всю Россію. Давно ли въ энкомъ же самомъ храмѣ радостные Нижегородцы возсыпали молитвы ко Всевышнему о счастіи двухъ новобрачныхъ Царевенъ Русскихъ? И вотъ—едва минулъ годъ, и обѣ Царевны, предмечень любви своихъ Родичей и всѣхъ Русскихъ, сдѣлались жертвами рапней, преждевременно смрти. Судьбы Божіи неисповѣдимы!

Д. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Февраля 5-го происходило въ Благовѣщенскомъ Соборѣ отпавленіе тѣла профоіера Макарьевскаго Ярмарочнаго Собора Иоанна Философа Филипова, кошорый скончался утромъ 3 Февраля, послѣ кратковременной болезни, 70 лѣтъ отъ роду. Всѣ знали его сожалѣють о пошерѣ такого почтеннаго служителя алтаря Божія. Половинѣ былъ долгое время включаремъ Спасонреображенскаго Катедральнаго Собора; а со времени построенія Собора Макарьевскаго постновно занималъ неимъ должности профоіера. Онъ былъ любимъ и уважаемъ не только Нижегородцами, но можно сказать,

всѣмъ купеческимъ сословіемъ Россійской Имперіи. Каждый купецъ, торгующій на Нижегородской Ярмаркѣ, обыкновено начинаешь и оканчиваешь свою торговлю молитвами въ Макарьевскомъ Соборѣ. — Это обстоятельство доказываетъ новойному профоіерю возможность сдѣлаться извѣстнымъ всему русскому купечеству, и своими душевными качествами внушиль въ него любовь къ себѣ и искреннее уваженіе. Профоіеръ Филиповъ погребенъ на Петровцовомъ Гладбищѣ.

О. И. ПЕРЕПЛЕТЧИКОВЪ.

Федоръ Петровичъ Переплатчиковъ, коммерцъ совсмий, ниже-

городскій 1-й гильдіи купецъ, навалерь орденовъ: св. Аны 3-й

степени и св. Станислава 3-й степени, родился въ Нижнемъ—Новгородѣ 17 февраля 1779 года. Отецъ его Пётръ Тихоновичъ занимался торговлею и въ свое время отличался набожностию и усердіемъ въ благоустройство храмовъ. Божіехъ. Придѣль Цетра и Павла, сооруженный имъ въ церкви Иоанна Муromоносицъ, служилъ тому доказательствомъ. Федоръ Непроповѣдникъ воспитанъ былъ въ спрахѣ Божіемъ, но образованіе получилось несъмь не блестящее. Извѣстно какъ воспитывали вътѣ съюзахъ купцы прошлаго столітія: ученикъ русской грамоты и ариѳметики въ то время составляли полный курсъ воспитанія; ибо полагали, что предназначаемому въ будущемъ коммерческимъ не нужно иметь свѣдѣнія въ наукахъ. О, обученіе рѣдкимъ умомъ и природными деревянными, Непроповѣдниковъ скоро однажды выросъ изъ малой ручинки, въ которомъ попалъ несъмь: приидя въ здѣсь върасѣть, онъ обращалъ на себя внимание согражданъ, какъ чудесный умный, благонамѣренный и свѣдѣніемъ. Торговцы дѣла его шли училишно, а навѣщанное произведеніе, которыемъ онъ занимался съ ревностію и знаніемъ этого дѣла, вскорѣ поставило его въ первое. Роду ниже городскихъ фабрикантовъ, сколь не многочисленныхъ и тогда и позѣрь. Двадцати деви-

²² Онько въ ожиданіи отъшкодненія въ 1844 году.

ти лѣтъ Непроповѣдниковъ началъ свое служебное поприще. Будучи вупцомъ въторой гильдіи (*), онъ въ 1810 году быть избранъ гласнымъ отъ этой гильдіи. Онъ занималъ эту должность, когда пуща нашесть іноплеменниковъ разразилась надъ нашимъ отечествомъ. Врагъ проникъ въ сердце Россіи, Москва была въ пламени, а ее жители искали спасенія въ областяхъ, не подверженныхъ ужасамъ войны. — Какъ ревностный патріотъ, Непроповѣдниковъ жертвовалъ на пользу отечества часію своего достоинства, нажищаго долговременными трудами; какъ искренний другъ человѣчества, онъ наполнилъ домъ свой Москвичами, которые въ Нижнемъ искали приюта. — Миновалъ славный двадцатый годъ и Россія спасла Европу. Когда всемирный миротворецъ, Александръ Благословленный, уничтоживъ силы врага, возвратился въ Свою Россію, явился въ Нему денушашъ отъ всѣхъ словій благодарить за спасеніе отчизны отъ порабощенія, которымъ угрожалъ Наполеонъ. Это было въ 1814 году. Непроповѣдниковъ, только что оставивший должность гласного, былъ избранъ нижегородскимъ градскимъ обществомъ въ члене денушашъ. — Рѣдкій умъ, и хотя самимъ собою преборщенное, однажды довольно высокое, образованіе оставилъ тогда Це-

реинлещикова выше прочихъ его собрашій, вторые сознавая эшо, единогласно предослали ему высокую честь бышъ-выборнымъ ошъ Нижнаго — Новгорода человѣкомъ въ такое знаменишое время. — Обласканный Имперацоромъ Александромъ, онъ возвратилъся въ Нижній и теперь уже рѣшильно ссталъ во главѣ нижегородскаго купечесвва. Участіе въ депутації возвысило его во всеобщемъ мнѣніи и не смотря на то, что въ Нижнемъ были купцы 1-й гильдіи, люди пожилые, опытные, владѣвшіе огромными капиталами, не смотря на все эшто, въ 1816 году купецъ второй гильдіи, тридцатисемилѣтній Переинлещиковъ былъ избранъ главою нижегородскаго купечесвва — Около эштого же времени онъ былъ почтено знакомшвомъ знаменишаго государшвеннаго сановника, канцлера графа Н. П. Румянцева, бывшаго въ Нижнемъ и на Макарьевской Ярмаркѣ. — Въ годъ избранія Переинлещикова въ званіе главы нижегородскаго купечесвва, прекрасныя зданія Макарьевскаго Гостинаго Двора сдѣлялись добычей пламени. Правищельство, рѣшаясь перевести эшо знаменишое шоржище на удобнѣйшее мѣсто, избрало для этого Нижній—Новгородъ, но не приспушаиа къ мѣрамъ рѣшишельнымъ, предварительно изволѣло губернскому начальству собрашь на мѣстѣ свѣдѣнія о шомъ

удобна ли и полезна ли будешъ такая перемѣна. Переинлещиковъ, въ качествѣ градскаго главы, былъ при эштомъ случаѣ правою рукою тогдашнаго нижегородскаго гражданскаго губернатора Быховца — и настаивалъ на шомъ, чтобы армарка непремѣнно была переведена въ Нижній. — Купеческія общесвва московское и ярославское, а также и жишли города Макарьева подали въ началѣ 1817 года прошесть прошивъ перевода ярмарки въ Нижній. — Онъ былъ препровожденъ изъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ въ нижегородскому губернатору. Переинлещиковъ въ опроверженіе его представилъ г. Быховцу записку, согласно съ которой и было имъ сдѣлано представленіе въ министерство. — Прошесть былъ отвергнутъ и въ шомъ же 1817 году купечесвво всей Россійской Имперіи создало сколь благодѣшельно было для его дѣйствій перевесеніе ярмарки въ Нижній — Новгородъ. — Переинлещиковъ оставилъ главою нижегородскаго купечесвва до 1819 года, въ кошоторомъ оставилъ эшту должностъ. Полезная дѣятельность Переинлещикова обратила на себя вниманіе высшаго начальства, и онъ въ 1824 году получилъ въ награду за усердіе золотую медаль для ношенія на шеѣ на аннинской лентѣ. Между тѣмъ ярмарка была переведена въ Нижній — Новго-

родъ и для торговыхъ оборотовъ на ѿшомъ обширнѣйшемъ въ Европѣ рынке, учреждена была въ Нижнемъ на ярмарочное время го-да Концора Комнѣрческаго Банка и Переплетчиковъ въ 1824 году быль избранъ директоромъ этой конторы. (2) На слѣдующій годъ онъ въ другой разъ быль избранъ въ званіе главы нижегородскаго купеческаго и оставался въ немъ до 1828 года.

Въ 1826 году Переплетчиковъ, какъ глава нижегородскаго купеческаго, оправился въ Москву, чтобы ииѣть счастіе присутствовать при священнѣйшемъ коронованіи и муропомазаніи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ НАВЛОВИЧА. Послѣ коронованія, 25 августа въ 10 часовъ утра, назначеннъ быль въ щронной залѣ приемъ генералиштца, гвардии штабъ-офицеровъ, арміи штабъ-офицеровъ, придворныхъ чиновъ, первыхъ 4-хъ классовъ чиновниковъ, губернскихъ предводищелей дворянства и головъ општъ купеческаго губернскихъ городовъ. Переплетчиковъ быль въ числѣ представившихся. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, принимая его, изволилъ сказать: Я буду у васъ въ Нижнемъ, непремѣнно.— Воротясь домой, Переплетчиковъ быль радостнымъ вѣсникомъ для Нижнаго; надежда увидѣть своего ГОСУДАРЯ въ стѣнахъ древняго Крем-

ля Нижегородскаго оживила всѣ сословія. — Каждый годъ ждали исполненія этой упышшишельной надежды.... Еще когда Переплетчиковъ былъ въ Москве, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было назначить серебряныя медали перваго разбора всѣмъ градскимъ главамъ, бывшимъ свидѣтелями священнѣйшаго коронованія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и пошому 11 сентября Оберъ-церемоніимейстеръ графъ Потоцкій препроводилъ шаку пъ Федору Петровичу — Черезъ пашь дней послѣ эшого, ш. е. 16 сентября, Высочайше утверждено положеніе Комиша Гг. Министровъ о пожалованіи Переплетчикова золотою медалью на андреевской лентѣ для ношеннія на шеѣ. Положеніе эшо состоялось вслѣдствіе представленія нижегородскаго генерала — губернатора Бахмешева, кошорый свидѣтельствовалъ предъ Правительствомъ объ усердной и общеполезной службѣ почтеннаго главы нижегородскаго купеческаго. — Въ 1827 году Переплетчиковъ быль назначенъ присутствующимъ въ комиссіи о сославленіи ярмарочной инспекціи.

Междуди щѣмъ улучшенія въ его канашномъ производствѣ обратили на себя вниманіе общесвѣта и Правительства, а пошому въ 1827 году онъ быль избранъ членомъ

(2) Въ эту же должностъ онъ быль избранъ еще въ 1832 году.

мануфактурного Комищева. Кроме того Переплещиковъ былъ членомъ осеннаго комитета и губернской спроишельной комиссіи. Проходя всѣ эли должностіи, онъ всегда отмѣщался какъ строгій исполнитель и какъ вѣрный и испытанный другъ человѣчества. Останнія должностія градскаго главы, въ 1828 году Переплещиковъ снова былъ избранъ въ эту должностію въ 1834 году. Между тѣмъ древній соборъ Нижнаго — Новгорода, эпохальное святынище Земли Низовской, въ кошоромъ поволгся осажденіи древнихъ великихъ князей нижегородскихъ и Минина, — пришелъ въ вѣхость и ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ повелѣлъ воздвигнуть на мѣстѣ его новое зданіе подобное прежнему. Переплѣтиковъ назначенъ былъ членомъ комиссіи о построеніи Спасопреображенскаго Собора и находясь въ вѣй во все продолженіе ея существованія, принесъ много пользы и во многомъ содѣйствовалъ скромному построенію храма.

Въ годъ прошлаго вступленія Переплещиковавъ должностію градскаго главы спроившійся соборъ былъ оконченъ и освященъ въ августѣ, а черезъ два мѣсяца послѣ того (10 октября 1834 года), въ немъ уже возсыпалась къ Богу молитвы — ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ. Сбылась надежда Нижегородцовъ, восемь лѣть ихъ неподдавшіи; — ГОСУДАРЬ ИМПЕРА-

ТОРЪ исполнилъ то, чѣмъ говорилъ въ 1826 году Переплещикову. И ОНЪ не забылъ ни словъ своихъ, ни предшавшаго нижегородскаго купечества при коронації. Когда Переплещиковъ предсталъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, какъ градскій глава, ГОСУДАРЬ изволилъ сказашъ ему: видишь, Я исполнилъ свое обѣщаніе.— Сновѣ ГОСУДАРЬ изволилъ Переплещицова въ кабинетѣ: предъ ГОСУДАРЕМЪ лежаѧ планъ Нижнаго — Новгорода. Подозвавъ Переплещикова, Онъ изволилъ указать ему: какія предполагаешь сдѣлать улучшевія въ Нижнемъ и помѣтъ спросилъ: вполнѣ ли понимаешь этотъ планъ? — Понамно, ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, отвѣчаль Переплещиковъ и тогда ГОСУДАРЬ изволилъ изъявить желаніе, склонивъ иѣюшыхъ гражданъ Нижнаго къ успѣху мѣстѣ, прилегашихъ къ Волѣ, для опирьши набережной. Переплещиковъ сю же минуту отправился къ хозяевамъ шѣхъ мѣстѣ и объяснилъ имъ желаніе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА. Они съ радошію жертвовали своимъ достояніемъ, чтобы исполнить желаніе своего Монарха; черезъ нѣсколько часовъ Переплещиковъ явился опять къ ГОСУДАРИЮ и имѣлъ счастье донесіи Ему, чѣмъ домохозяева согласны на успѣхъ мѣстѣ для построенія набереж-

ной. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ былъ весьма доволенъ скоростію исполненія и сказаъ Переплещикову о предположеніи построить на Нижнемъ Базарѣ, подъ Кремлемъ, на берегу Волги кнажмы. — Федоръ Четровичъ, выслушавъ слова, ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, открылъ Ему и самыи источникъ суммы для построенія ихъ, не висаясь вазны, именно проценты на оцѣночную сумму домовъ.— ГОСУДАРЬ, ошнуская Переплещикова, изволилъ изъзвѣсть ему Свое удовольствіе и сказашь: благодарю тебя за содѣстїе.— Тошчась по оѣбыши ГОСУДАРЯ изъ Нижнаго ошарился здѣсь Комишель для устроенія Нижнаго—Новгорода и Переплещиковъ сдѣланъ бытъ его членомъ.— Находясь въ этомъ азаніи, онъ много содѣстновалъ поому преобразованію Нижнаго, во-второе произошло въ послѣднее время: его омынность, его свѣдѣнія дославили ему полное уваженіе его сочиненія и предложенія Переплещикова всегда уважались. Усердие Переплещикова было награждено: 1835 года февраля 8 онъ былъ покалованъ кавалеромъ ордена св. Станислава чешнѣршой степени, а 26 августа того же года золотою медалью съ брильянтами на андреевской лентѣ. Черезъ два тода послѣ первого посвѣщенія ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ Нижнаго—Новгорода эшо

радостное для Нижегородцовъ со-
бышіе повторилось. 1836 года ав-
густа 15 дня Великій Хозяинъ Цар-
ства Русскаго привхалъ на Ниж-
егородскую Ярмарку, желая лично
удостовѣриться въ обширности
и разнообразіи эшого знаменитаго
шоржища. На другой день послѣ
обѣдни ГОСУДАРЬ, удостоивъ при-
нять депушаю ошъ купеческихъ
обществъ знанѣйшихъ городовъ
Имперіи, прежде всѣхъ обратился
къ Ф. П. Переплещикову, канѣ
представителю купцовъ мѣст-
ныхъ, хозлѣбъ ярмарки и сограж-
данѣ знаменитѣшаго изъ этого
сословія—Козьмы Минина^(*). Послѣ
шоего ГОСУДАРЬ обратился
уже къ московскому головѣ Коле-
сову. По окончаніи представленія
Переплещиковъ удостоенъ былъ
приглашенія въ Высочайшему
столу.— Въ 1837 году 12 марта
Федоръ Четровичъ по, ходашайству
министра внутреннихъ дѣлъ, Все-
милостивѣшъ награжденъ былъ
орденомъ св. Анны 3-ї степени.
Въ эшомъ же году онъ оставилъ
должность градскаго главы, про-
служивъ въ ней шри шрехльшія.—
Каждое изъ эихъ шрехльшій озна-
меновано было особенно важными
случаями, въ коишыхъ Переплещи-
ковъ являлся дваждемъ. Такъ
въ первое шрехльшіе (1816—1819)
онъ былъ ревношнымъ защищи-
комъ предположенія о переводе въ
Нижній—Новгородъ Макарьевской

(*) Слова ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

Ярмарки, во второе (1825—1828) былъ предсвищелемъ нижегородскаго общества при великомъ событіи — коронованіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, а въ третіе трехлѣтіе (1834—1837), будучи свидѣтелемъ двуярмнаго пребыванія въ Нижнемъ—Новгородѣ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА вниманія, какъ предсвищикъ об-

щества города, знаменитаго свою древносшю, свою непоколебимою преданносшю въ Престолу и своею торговлею. — Въ 1843 году апрѣля 3-го Федоръ Пешровичъ В. со счастіемъ Указомъ Правительствующему Сенату даннымъ пожалованъ въ званіе Коммерціи—Совѣщника.

(Окончаніе въ слѣдующ. №)

II. ИСТОРИЯ

ИСКИЗЫ—НОВГОРОДЪ

ВЪ ПЕРВЫХ ГОДЫ ЦАРСТВОВАНІЯ МИХАИЛА ФЕДОРОВИЧА.

(Окончаніе).

Между тѣмъ царскій воевода, бояринъ князь Борисъ Михайловичъ Лыковъ—Оболенскій, стоявшій съ войскомъ у Ярославля, узвалъ о двѣстѣахъ Захарія Заруцкаго и немедленно двинулъ въ Нижнему. Заруцкій стоялъ еще спасомъ у Василевої Слободы, какъ отряды Лыкова напали на его войско. Это было 4 го января. Бой былъ ожесточенный, наконецъ Заруцкій и его товарищи уцѣли побѣжали. Лыковъ взялъ иного пленника, гнадъ и топталъ неприятелей на 15 верстахъ. Разстроенные шолмы бросились къ Унжѣ и за ними Лыковъ послалъ бывшихъ

у него подъ начальствомъ головы съ сотнами дворянъ и дѣней боярскихъ. Некоторые романовскіе и юрцовскіе Ташары, пребывавшіе въ рукахъ Михаила, были также съ ними вмѣстѣ посланы — Эти отряды совершенно испребили снопища Заруцкаго. — Нижній Новгородъ былъ спасенъ — Избавитель его, князь Лыковъ, очистивъ Область Нижегородскую, двинулъся немедленно въ Вологду, где еще бродили во множествѣ враги Россіи. —

Такимъ образомъ не ранѣе какъ въ началѣ 1615 года Нижегородцы могли назвать себѣ избавленными

ошь опасности; до сихъ поръ не проходило почти мѣсяцъ ежекойнаго. Со всѣхъ сторонъ угрожала сильная опасность и отъ принуждены были почти всегда бытъ гостями иль осадному сидѣнію. — Между тѣмъ царь Михаилъ Федоровичъ опешаивалъ преснольской и ошь Шведовъ и ошь польскаго короля, все еще не оставившаго намѣренія овладѣть Государевомъ — Московскими. Государевенная казна была истощеяя, сокровища царскія, кошорымъ вѣвѣогда дивилась иноземцы, были расхищены врагами, необходимо было установить новый налогъ. По эшому въ началѣ 1615 года боярская лума приговорила взимать со всего имущества Русскихъ плѣнью денегу на военные издережки. Налогъ точно шапой, какой былъ определенъ въ 1611 году Пожарскимъ въ Нижнемъ-Новгородѣ — Безропотно отдавали Русскіе свое достояніе для спасенія отчизны. Въ Нижнемъ воеводы князь Владимиръ Ивановичъ Бахилевровъ — Ростовецкій и Борисъ Ивановичъ Нашковинъ въ споромъ времени исполнили боярскій приговоръ и кромѣ того собрали 13,800 рублей со строгоновскихъ приказчиковъ, жившихъ постоянно въ Нижнемъ во солнечномъ дѣламъ. Сумма огромная для того времени.

Кромѣ жертвовавій деньгами Нижній долженъ былъ часто по-

ставлявшъ войско настурою. Всегда вѣрный Престолу, эшо ѿ городѣ высыпалъ сыновъ своихъ то въ Астрахань, то на границы шведскія, то прошивъ Поляковъ. Такъ въ 1614 году князь Борисъ Михайловичъ Лыковъ — Оболенскій, набравъ войско въ Нижнемъ и его областши, повелъ его въ Тихвину, чтобы сражаться со Шведами, и тогда же 700 человѣкъ стрѣльцовъ и иноземцовъ отправились въ Астрахань; такъ въ 1615 году Нижегородцевъ послали подъ Псковъ; въ 1618 князь Б. М. Лыковъ — Оболенскій и Колтовской привезали въ Нижний для разбора и утверждания дворянъ и дѣшней боярскихъ. Раздавъ жалованье за прежнюю службу и покрививъ нижегородскія упрѣленія, они повели прошивъ Поляковъ новую рану нижегородскую. Наконецъ въ 1621 году, при началѣ вшорой польской войны, князь Афанасій Васильевичъ Лобановъ Ростовецкій и дьякъ Воинъ Трескинъ сдѣлали тоже.

Не прежде установилась Россія, какъ заключивъ съ Польшею миръ вяземскій, а со Шведами столбовскій. Такіи были для Россія мирные шришаты, составившіеся при этихъ случаяхъ: Швеціи были отданы Ингерманландія и 20000 рублей денегъ, Польшамъ Смоленскъ Черниговъ и Сверскія Области... Но лошенія эти выкупались важнѣшими выгодами: Россія при-

обрѣла независимость и Домъ Романовыхъ уже швердою силою
сталъ на московскомъ престолѣ.
Цѣль нашей сиамы соединяла
еѧ поимъ, чтобы показать мож-
етъ сиѣ маѣція, зѣбъ существую-
щаго, будто бы Нижній Новгородъ,
выславъ изъ себя ополчение съ
княземъ Пожарскимъ, — тощасъ же
началь наслаждаться миромъ и пи-
шиною, былъ гроzenъ врагамъ
своими воинами и укрѣпленіями.
На позѣрку выходить совсѣмъ
другое. Страхъ нашествія враговъ,
безпрешанное испощеніе войска-
ми, тяжелые хоти и необходимые
налоги, все это вмѣстѣ постав-
ляло Нижній въ самое незавидное
положеніе. Къ этому присоеди-
нился беспорядокъ относительно
поземельныхъ владѣній. — Многія
помѣщика принадлежали двумъ,
премъ помѣщиковъ, каждый изъ
нихъ предъявлялъ права свои, ско-
рился съ прошивниками, а вѣв
вмѣстѣ пришвили невинныхъ
крестьянъ. Это произошло ошь
иѣхъ частыхъ перемѣнъ въ прав-
леніи, которые предшествовали
царствованію Михаила Фёдоро-
вича. Тушинскій Самозванецъ, не
признавая распоряженій цара Васи-
лия Ивановича Шуйскаго, раздавалъ
помѣщика по своему произволу,
може дѣлалъ и Сигизмундъ, ни во
что счиная распоряженія Шуйскаго
и Тушинскаго Самозванца. Михаиль,
вступив на престолъ, призналъ закон-

ными только распоряженія Шуй-
скаго. Но признавая незаданными
распоряженія прочихъ, онъ не могъ
отшатнуть чиновъ, ни помѣщиковъ
у иѣхъ людей, которые выслу-
живъ ихъ въ смутное время, бы-
ли теперь авѣрными слугами цар-
скими. Цѣлые посады въ смутное
время записали сами себя за по-
мѣщиковъ единственно для того,
чтобы не плашить государшвен-
ныхъ податей. Безпорядки были
такъ велики, что ни царь, ни ду-
ма не знали чѣо и дѣлать. Тогда
ошаець цара, мудрый патріархъ Фи-
ларетъ, возвращившійся изъ польши
польскаго, предложилъ самое про-
стое средство въ возстановленію
порядка и пресѣченію въѣхъ золъ
внутреннихъ: описать Россію въ
томъ видѣ, какъ она есть и уже
по новымъ описямъ увершать по-
мѣщиковъ и установить государ-
швенные пошлины. Немедленно во
всѣ города отправлены были пис-
цы и дозорщики; первые въ област-
и нераззоренныхъ, вторые въ раз-
зоренныхъ. Они подробно описали
государшвенные земли, жителей
всѣхъ вѣдомствъ, ихъ угодья, до-
ходы и пр. Этими пресѣченыбы-
ли всѣ тяжбы, окончательно укрѣ-
плены пресѣяніе за землю и Цар-
вишельство получило возможность
установить правильный сборъ по-
дашней. Описи, составленные пис-
цами, называются писцовыми кни-
гами. —

Въ Нижнемъ—Новгородѣ были писцы Дмитрий Васильевич Лодыгинъ и Василий Иванович Чомпевъ съ сыномъ Дементьевъ Образцовыемъ. Они вились въ Нижнемъ дворовъ 1300, сошнаго влада положили 3 сохи безъ четверти; въ убздѣ 5 сохъ съ третью и съ осмою четвертию и съ третиной колѣ. Переились въ Нижнемъ продолжалась 1621 и 1622 годы. Послѣ того на основаніи ея составлена была сошная грамота, до сихъ поръ хранящаяся въ Нижегородской Градской Думѣ.

По окончанію переписи Лодыгина съ товарищи, Нижний могъ уже

назвать себя скопинскимъ, но первыя одиннадцать лѣтъ послѣ вооруженія Нижегородцами ратныхъ модей, съ которыми пошелъ Пожарский въ Москву, были самими шляхтами дія Нижнаго—Новгорода. Со временемъ шашарскихъ наббровъ въ до 1609 года не было шакихъ несчастныхъ годовъ для Нижнаго, а послѣ 1622 и до сихъ поръ, благодаря благословленію Божіемъ иудрости нашихъ Государей, шакие черные годы не поворачались для Нижнаго. (*)

III. СМѢСЬ.

—Изъ книги, Ощечень по Казанскому Учебному Округу за 17 дѣйств (съ 1827 по 1844) по управлению тайц, сов. Мусина—Пушкина, издана въ Нижегородской Губерніи: въ 1827 году учебныхъ заведений въ Ниж. Губ. было 17, (въ томъ числѣ 1 гимназия, 8 уездныхъ и 8 приходскихъ училищъ) въ 1843 году 28 (1 гимназия, 10 уездныхъ, 10 приходскихъ и 7 приготовительныхъ классовъ), чиновниковъ Министерства Народного Просвещенія въ 1827 году было 63; въ 1843: 108.— Въ продолженіе этого времени оширились училища: уездныя Лукояновское (14 ноября 1827 года) и Сергиевское (22 декабря 1835) приходскія: Симбиревское (Ниж. уѣзда въ 1833), Выксунское (Ардаш. уѣзда въ 1836), Борское (Семен. уѣзда въ 1836); и Родинское (Васильевскаго уѣзда въ 1841 году). Изъ нихъ

Выксунское закрыто.—По всему Казанскому Округу только 13 чиновниковъ занимались особыми ученымъ шрудами и печатали свои сочиненія; изъ этого числа больше половины (7 чиновниковъ) принадлежали Нижн. Губерніи, именно: Духовской, Сивѣцкіи, Башланъ, Грацианскій, Сахаровъ, Мельниковъ и Фаворскій.—Зъ 1835—1840 перестроены и распространены дома Нижегородской Гимназіи, что стоило казнѣ 52,225 р. 75 к. сер. Изълены и выстроены каменные дома: для Ардашовскаго (въ 1835 году ст. 5442 р. 85 к. съ пол.), Нижегородскаго (въ 1838 году ст. 9624 р. 23 коп. съ чешн.), Аразмаскаго училища (1834—1840 еш. 10,846 р. —95 к. съ пол., выстроены); деревянные дома Маярьевскаго (въ 1834 году еш. 3320 р. сер.), Семашковскаго (въ 1831 ст. 2285 р. —7 коп. съ чешн.), Васильевскаго (въ 1834 году ст. 1542 р.—85

(*) Суща эта основана на: 1) Собр. госуд. грам. и догов. щ. III.—2) Акты. Историческихъ щ. III.—3) Акты. Историческихъ щ. VIII и 5) арх. хранящихъ въ архивахъ Нижегородскаго Губернскаго Правленія и Нижегородской Градской Думы.—

коп. съ подовиною серебр.); Пожершованъ домъ для Лукомовскаго училища въ 2040 р. 7 к. съ чеш. сер. Дворянство купило и пересстроилъ домъ для благороднаго пансиона при Нижегородской Губернскай Гимназии, чго стоило 25,112 р. 2 к. и 3 чет. сер. Пожершовано; для Нижегородской Гимназии по завѣщанию купца Коноширова 1,428 р. 57 коп. Цховой Крыловъ пожершовалъ домъ и мебель для Сергацкаго уѣзданаго училища на 2,005 р. 28 коп. съ пол. Для Боровскаго Приходскаго Училища ирестыаний Трусова домъ въ 1142 р. 85 к. съ пол. сер. Почетный смоленскій Нѣмцовъ для Ардашовскаго училища и для Губернскай Гимназии вѣщей на 1270 р. 48 к. 3 чет. сер.—
ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, удостоилъ посвѣтѣніемъ своимъ Нижегородскую Гимназию 10 октября 1834 г. и 18 августа 1836, а Его Императорское Высочество въ Государствѣ Наслѣдникъ Цесаревичъ въ 1837 году. Принцъ прусскій Альбрехтъ въ 1839 посвѣтилъ пансионъ, бывшій при гимназии, а прицѣ го лѣтъ—ольденбургскій Печеръ въ 1834 году бытъ на торжественномъ акѣ Нижегородской Гимназии.

—Бы прошедшемъ Нѣмцевиши мы, занимавшися изъ иностранныхъ газетъ описаніе лаликовскаго способа леченія отъ водобоззии, шептеръ сообщемъ наше русское извѣстіе. Докторъ медицины и инспекторъ, врачъ опытный, практикующій 30 лѣтъ, издалъ въ Москвѣ небольшую брошюру подъ названіемъ: *Новый способъ излечения отъ водобоззии и бѣженства*, происходящихъ чрезъ укушеніе бѣшеныхъ волковъ, лисицъ и сабакъ. Имя его Константина Матвеевича Куненъ.—Въ слова его: „Въ 1832 году избѣглась собственная моя собака и укусила меня во многихъ мѣстахъ въ руку, пока могли ее взять и запереть; послѣ того она ни пила ни ела, визжала особенною голосомъ и въ третій день окончала со всеми признаками бѣженства.—Зная какъ по опишамъ знаменитѣйшихъ врачей, такъ и по горестнымъ собствен-

(*) Московской Губерніи Ворейскаго уѣзда.

ными, что доселе все медицинскія средства прошивали водобоззии и бѣженства отъ укушенія бѣшеныхъ собакъ не рѣдко измѣняющіе, ш.е. оказываются бесполезными, рѣшился въ послѣдніе за живущими въ съѣздѣи крестьяниномъ, издавна лечившемъ отъ укушенія бѣшеныхъ собакъ со всевозможными и всегдашними успѣхомъ; пошерпъ и даль мнѣ принять квашенье (согдѣ имѣ употребляемыхъ лѣчомъ и зимою по выкопаніи изъ земли въ съѣжемъ видѣ), искрошеныхъ примѣрно количествомъ съ чайную ложку, съ тѣмъ чтобы 3 дня сряду по утру пившаго квашеной же прѣмѣи Несѣшаго, вошь уже испещрѣвъ двѣнадцать лѣтъ и я отъ этого укушенія бѣшеною собаки никакихъ послѣдствій не испытывалъ. Само собою разумѣется, что я желалъ узнать корень расщепленія, этимъ крестьяниномъ употребляемымъ и онъ по испанскому добродушію, безъ всякихъ оправданій показалъ мнѣ иправу, корень которыи отъ укушенія бѣшеныхъ живиныхъ спѣль спасителъ, а именно: это расщепление въ здѣшнихъ мѣстахъ (?) называемое раповникъ и храповникъ, и въ другихъ мѣстахъ дикою бузиной (по Линнею *syrrea ulmata*).—Послѣднаго въ продолженіе 12 лѣтъ давать я этошь корень весьма многими укушенными бѣшеною собаками, своимъ и чужимъ, всегда сѣвѣй (изъ рѣзкаго удосконалившися можешь ли сущеный шакенъ вѣрио дѣйствовать) и всегда съ наилучшимъ успѣхомъ, иромъ одного только случая, гдѣ единако же, кромѣ него средство, употреблены были разныя лекарства и сверхъ того болѣйной, не имѣ водобоззии и уже не отъ укушенія бѣшеною волка, но единствено отъ минительности и страха, занемогъ, вѣдѣвъ себя прикованъ къ стѣнѣ и умеръ.—Въ нашихъ мѣстахъ весьма часто бѣшеныя собаки отъ худаго призора и часто случалось, что прибѣгали на мой дворъ; но имѣа весьма большую, сильную собаку, приказываю спускать ее въ шаинъ слухачъ, и она бѣшеною собакъ всегда загрызала; послѣ чего всегда дается ей шри днѣ сряду, пошь же крошеный сѣвѣй корень, примѣрно съ спо-

ловлю ложку, съ хлѣбомъ или съ масломъ въ видѣ шарикоў, и ошь проходить всѣльно аѣвъ, къна она здѣрова. Узнавши по собственному мнотодашному и многолѣтнему опыту вѣрную подзю корня храповника събѣдаваемаго укушеніемъ бѣшеными со-
баками, волами и лисицами, сообщаю я сіе средство всѣмъ моимъ знакомымъ и, времѧ ошь времени, имѣть душевную ра-
дость, слышаю, что это средство и овсюду подтверждается въ своей дѣ-
ятельности. Должно еще замѣтить,
что употребленіе корня *spirea ulmaria*
всегда помогало гдѣ уже или ошь времени
или по причинѣ глубокихъ и многихъ ранъ,
бѣшеными или юношескими, невоз-
можно было не промыть, ни расправить ихъ
и она вовсе были безъ всякаго наружного
средства предотвращали изѣленію нашуры;
тогда какъ имѣемъ многіе примѣры, что
при всякомъ промытаніи укусомъ, рас-
творомъ сургума, лаписа, при расправлениі
шансонами мухами и другими вѣдами вѣ-
спливай, всѣ укушеніе рѣшительно гибли,
чѣмъ болѣе и болѣе оправдывающе саси-
щельное дѣйствіе свѣжаго корня *spirea ulmaria*,

— Вонъ лучшее средство ошь обжога ви-
нашки или огнемъ.—Немедленно послѣ об-

жога сорвашь или срѣзать плащь, и обож-
женія мѣста шѣла нашереть прованскимъ
масломъ и пошь посыпать мелкой солью —
Оуть этого прошаго средечва самая же-
щеная боль исчезнетъ въ 10 минутъ и обожженія кожа примѣшь свой нашураль-
ный цѣбъ.—

— Въ Брюсселе состоялось общество ре-
месленниковъ, коюые пошли на весьма
умную мысль: изъ ежемѣсячныхъ вкладовъ
по одному франку устроишь обществоенную
васку, изъ которой будущь получаши по 5
санитимоніи въ день виноможія сами же
виадчики, если по нахому нибудь несча-
стію и другимъ причинамъ они лишишь
работы, или мѣста въ остануемся безъ вся-
кой помощи. Какъ бы полезно было у насъ
шаное учрежденіе; ибо много ремесленниковъ
подѣшарости дѣлающи у насъ имѣющими. Если
бы ога вдумали въ счастливѣдки ошилѣв-
шавши по двадцати наши копеекъ серебромъ
въ мѣсецъ, то на каждый черный день имъ
было бы копеекъ по двадцати серебромъ,
чего достаточно на врошианіе.—

РЕДАКТОРЪ П. МЕЛЬНИКОВЪ.

БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

ВЪ ВѢДѢМЪ И СПѢСІІІ ДѢЛОВЪ ЧЕРѢЖІІІ

КОЛ. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМЪ ГИМНАЗІІ)

получены слѣдующіе журналы:

ЖУРНАЛЪ

МИНИСТЕРСТВА НАРОДНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ

на 1845 годъ. № 1. съ приложениемъ двухъ каршинъ, изображающаихъ
ПОЧАЕВСКУЮ ЛАВРУ.

СТИЧЕСТВЕННЫМЪ ЗАПИСКИ

на 1845 годъ. № 1. въ ворпоремъ между прочимъ находятся: начало
романа *И. Панаева МАМЕНЬКИНЪ СЫНОВЪ* и сташъ АНГЛІЙСКАЯ
ІНДІЯ въ 1843 году.

БІБЛІОТЕКА ДЛЯ ЧТЕНИЯ

на 1845 годъ № 1.

МОСКОВСТЛІНЪ

на 1845 годъ № 1.

МАЯКЪ

на 1845 годъ № 2.

О приехавшихъ и выехавшихъ

съ 28 января по 4 февраля 1845 года.

Приехали єб Нижній—Новгородъ:

Изъ С.-Пб. инж полк. Тюфляевъ и полк. Сверинъ, изъ Москвы пол. аса Федоровъ и подполк. Корейша, изъ помѣстья маіоръ Гуттіеръ, осшановились въ Кремлевской Часши.—Изъ Варшавы маіоръ Артемьевскій, изъ Перми маіоръ Николаевитъ, изъ Визнажовъ маіоръ Павеллавскій осшан въ Рождесвеннской Часши. Озеръ-офицеровъ 10.

Выехали изъ Нижнаго—Новгорода:

Въ С.-Пб. над. сов. Якубовитъ и маіоры: Кужелевъ и Николаевитъ, въ Эфу маіоръ Артемьевскій. Оберь-офицеровъ 8.

Метеорологические наблюдения, сделанные при Нижегородской Гимназии с 1 по 8 февраля 1845 года (с 13 по 20 февраля нов. стиля.)

Высота надъ поверхностью Волги 309 футовъ.

I Температура воздуха, выраженная въ градусахъ Реомюра.								II Высота барометра, выраженная въ миллиметрахъ и приведенная въ температуру. 0°							
число шага стиля	9 час. утра.	Пол- день	3 часа по по- лудни.	9 час. вечера	9 час. утра.	Пол- день	3 часа по по- лудни.	9 час. вечера	число шага стиля	9 час. утра.	Пол- день	3 часа по по- лудни.	9 час. вечера	число новаго стиля	
Фев.															фев.
1	- 16,8	- 12,0	- 11,76	- 11,68	750,0	750,6	750,5	750,0	13						
2	- 12,0	- 8,4	- 8,0	- 8,16	748,5	746,6	745,0	743,0	14						
3	- 10,4	- 8,02	- 10,8	- 15,6	740,0	73, 6	739,5	739,4	15						
4	- 17,6	- 15,44	- 15,44	- 17,64	738,5	738,6	738,6	738,4	16						
5	- 17,2	- 14,8	- 14,8	- 14,0	738,5	738,7	738,9	738,8	17						
6	- 13,36	- 13,4	- 12,0	- 11,84	749,3	740,0	741,3	741,8	18						
7	- 12,0	- 11,68	- 12,0	- 11,5	743,6	744,6	744,8	745,3	19						

III Измѣненіе и сила вѣтра и состояніе неба.

число шага стиля	часов. утра.		Полдень.	3 час. по полуд.	9 час. вечера	число новаго стиля	
Фев.	Вѣтръ	Небо.	Вѣтръ	Небо.	Вѣтръ	Небо.	Фев.
1	З. умбр	ясно, шихо.	ясно, шихо.	ясно, шихо.	юзюш.	мел об.	13
2	ю з юш	облачи ю з ш	облачи ю з. ум.	облачи ю з. ум.	юзюш.	пасмур	14
3	в. умбр	облачи в. с. сил	облачи, юв. юу.	облачи юзши.	облачи.	облачи.	15
4	ю. з ши	облачи ю з ши.	мал. об.	ю. з. ш. мал. об.	юзюш.	облачи.	16
5	ю. ших	облачи ю. ших.	мал. об.	ю. ши. мал. об.	ювюш.	мал. об.	17
6	ю. в. ум	мал. об.	ю. в. ум.	мал. об.	ювюш.	умб.	18
7	в. ум	мал. об.	юв. ум.	мал. об.	в. умб.	мал. об.	19